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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Czesc1

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji. | Rozumienie czytanego tekstu.

Zadanie 1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Powinni$my uczy¢ si¢ myslenia,

— aby dobrze (skutecznie, efektywnie) postugiwac si¢ jezykiem.

— aby umie¢ komunikowac si¢ z innymi.

—aby nie przysporzy¢ sobie lub innym ktopotow wynikajacych z bledow komunikacyjnych.
— aby zaskarbi¢ sobie u innych dobra opinie.

— aby nauczy¢ si¢ stuchac innych.

Zadanie 2. (0-3)

Korzystanie z informacji. | Nazywanie srodkow jezykowych i ich funkcji tekscie.

Schemat punktowania

3 p. — za podanie trzech srodkow oraz ich przyktadow.
2 p. — za podanie dwoch srodkow oraz ich przyktadow.
1 p. — za podanie jednego $rodka oraz jego przyktadu.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Nazwa $rodka stylistycznego Przyktad z tekstu

wyliczenia w domu, w pracy, na ulicy, rozkoszne gaworzenie dziecka,
kiotnie w kolejkach, plotki sgsiedzkie, plakatowe hasla

animizacje reklama atakujqca wszystkie zmysty

antonimy stowa wielkie i male, szeptane i wykrzykiwane, wznioste
i pospolite, stowa milosci i nienawis ci

metafory (hiperbole) toniemy w slowach, leniwo toczqce si¢ fale tekstow, oceany
stow

epitety rozkoszne, drobnymi

powtoérzenia (anafora) oto JA mowie, mowie, mowie, ..., oto JA pisze, pisze,
pisze...
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Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Nazywanie funkcji tekstu.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Odczytywanie metaforycznego znaczenia wyrazow.

Schemat punktowania
1 p. — za wypisanie wtasciwego okreslenia.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
potok tekstow, gadatliwos¢, produktywnos¢ stowna

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Nazywanie srodkow jezykowych i ich funkc;ji tekscie.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Autor poshuzyt si¢ zwrotem znam osoby,

— aby ukazac, ze rozwazania autora sg poparte obserwacja, nie sg oderwang od zycia teorig.
— aby uwiarygodnié¢ swg opinig.

— aby ukaza¢ powszechnosc¢ zjawiska.

— aby nadac akapitowi spojnos¢ (wzmocni¢ spojnos¢ akapitu).

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Nazywanie srodkow jezykowych i ich funkcji tekscie.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch srodkow jezykowych.
0 p. — odpowiedz niepetna lub btedna, lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
kolokwializmy, zgrubienie, wyliczenia, przeksztalcony frazeologizm, metafora

Uwaga:
Uznaje si¢ podanie przykladow srodkow.
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Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne okreslenie dwoch sformutowan.

1 p. — za poprawne okreslenie jednego sformutowania.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Milczaca samotno$¢ — nieuczestniczenie z wihasnej woli w procesie komunikowania si¢
z innymi.
Milczace uczestnictwo — mimo milczenia aktywne uczestniczenie w komunikacji z innymi;
uczestniczenie w komunikacji poprzez mowe ciata.

Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu,

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne dokonczenie zdania.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Milczenie uczestniczace byloby milczeniem doskonalym, gdyby nie wymagalo uzycia
dodatkowych srodkow wyrazu takich jak np.: emotywne wykrzyknienia, niestowne sygnaty
dzwigkowe, mimika twarzy.

Zadanie 9. (0-2)

Wyréznianie w tek$cie zwiazkow frazeologicznych

Korzystanie z informacji. | . i :
Y ) i odezytywanie ich znaczenia.

Schemat punktowania

2 p. — za wypisanie odpowiedniego zwigzku frazeologicznego i wyjasnienie jego znaczenia.

1 p. — za wypisanie odpowiedniego zwigzku frazeologicznego lub wypisanie odpowiedniego
zwigzku frazeologicznego i bledne wyjasnienie jego znaczenia.

0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Zwiazek frazeologiczny — rodzg si¢ na kamieniu.

Wyjasnienie — pojawiaja si¢ w duzej liczbie mimo niesprzyjajacych warunkow; wystepuja

czesto.

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.
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Przykladowa odpowiedz

Reaguja niezwykle wyrazi$cie na to, co mowi rozmowca (np. odpowiadaja na dowecip
smiechem, zapisuja mysli rozmoéwcy, mruczac, wyrazaja aprobate dla stow mowigcego),
wiernie (jak zwierciadto) oddaja jego zachowania i emocje.

Uwaga:
Uznaje si¢ rowniez negatywnq ocene roli milczka (jako osoby nierozumiejgcej rozmowcy).

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu.

Schemat punktowania

2 p. —za podanie dwoch argumentow.

1 p. — za podanie jednego argumentu.

0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Milczenie na ogot cos znaczy.

Milczenie jest jednostka komunikaciji, przekazujaca okre$long tresc.
Milczenie moze zastapi¢ wypowiedz.

Uwaga:
Uznaje si¢ rowniez wypowiedzi uszczegolowione.

Zadanie 12. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu.

Schemat punktowania

2 p. — za sformutowanie dwoch korzysci umiejetnego milczenia i dwoch wad nadmiernego
gadulstwa.

1 p. — za sformutowanie jednej korzysci umiejetnego milczenia i jednej wady nadmiernego
gadulstwa albo sformutowanie dwoch korzy$ci umiejetnego milczenia lub dwoch wad
nadmiernego gadulstwa.

0 p. — odpowiedz niepetna lub btedna, lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Umiejetne milczenie:

— shuzy skutecznemu uzywaniu jezyka

— wywotuje pozytywne reakcje ludzi

— buduje pozytywny wizerunek

— jest na ogol przekazem bogatym w treséci i emocje

— jest lekarstwem (przeciwwagg) dla Swiata tongcego w stowach.

Nadmierne gadulstwo:

— zaktoca komunikacije

— tworzy chaos

— szkodzi reputacji méwigcego

— budzi negatywne reakcje rozmoéwcow

— jest przejawem egocentryzmu

— przyczynia si¢ do banalizacji wypowiedzi.
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Zadanie 13. (0-2)

Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jezyka

K tanie z inf
orzystanie z informacji. | o

Schemat punktowania

2 p. — za wskazanie stylu i okreslenie dwoch jego wlasciwosei.

1 p. — za wskazanie stylu bez okreslenia dwoch jego wtasciwosci.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.

Wtasciwosci stylu, np.:
— komunikatywno$¢

— obrazowos¢

— mieszanie stylow

— subiektywizm.
Czesc 11

Napisanie wlasnego tekstu w zwigzku z tekstem literackim

Tworzenie informacji. .
zamieszczonym w arkuszu.

Temat 1. Jaka role w Zyciu czlowieka moga odgrywac sny? Analizujac wiersze Do snu
Jana Kochanowskiego i Pochwala snow Wislawy Szymborskiej, zwro¢ uwage na
przedstawione w nich oczekiwania i emocje zwigzane z marzeniami sennymi.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktow)
Punktacja
1. Wstepne rozpoznanie tekstow, np.: 0-3
a) liryka bezposrednia,
b) liryka zwrotu do adresata (Do snu),
¢) liryka wyznania (Pochwatla snow),
d) refleksje na temat snu,
e) wiersze renesansowy i wspotczesny,

f) oniryzm.,

2. Rola snu, oczekiwania i emocje z nim zwigzane w Do shu, np.: 0-9

a) przygotowanie do Smierci (ktory uczysz umierac czlowieka),

b) ukazanie przysztosci (ukazujesz smak przysztego wieka),

c) odpoczynek dla ciata (cialo, ktore odpoczynek woli),

d) poczucie duchowej wolnosci,

e) uwolnienie duszy z wigzow ciala (dusza niech sobie pobuja mato),

f) podrézowanie do miejsc zazwyczaj niedostepnych (miejsce poczatku dnia i nocy, lodowe
krainy, pustynie, kosmos),

g) poznawanie praw rzadzacych wszechswiatem (spornym biegom z bliska przypatrowac),

h) wyzwalanie réznorodnych emocji,

i) doswiadczenie szczescia,

j) zachwyt pigknem wszechswiata,

k) uwolnienie od tgsknoty za wiecznoscia.

1) uwznioslenie snu (zwroty do adresata).
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3. Rola snu, oczekiwania i emocje z nim zwigzane w Pochwale snow, np.: 0-9
a) spelnienie wszystkich marzen (malowanie, znajomos$¢ greki),

b) moznos¢ posiadania wszechstronnych talentow artystycznych,

¢) porozumiewanie si¢ z umartymi (rozmawiam [...] nie tylko z zywymi),

d) objawienie (sfysze glosy),

e) niezwykte mozliwosci fizyczne (fruwanie, samodzielne oddychanie pod woda),

f) doswiadczenie zjawisk nieprawdopodobnych (widziatam dwa stonca),

g) rozwiklanie zagadek swiata (udalo mi sie odkryc Atlantyde),

h) kontakt z przyroda (widzialam [...] pingwina),

i) poczucie nieSmiertelnosci,

j) mozliwo$¢ dokonywania wyborow (zakonczenie wojny; zycie w wybranej epoce),
k) marzenie o odwracalno$ci zdarzen,

1) ucieczka od rzeczywistosci pelnej ograniczen,

m) mozliwo$¢ uniknigcia zta,

n) eksponowanie podmiotu (bezposSrednio§¢ wyznania).

4. Konteksty interpretacyjne, np.: 0-1
a) filozoficzne,

b) historycznoliterackie,

¢) teoretycznoliterackie.

5. Podsumowanie 0-3
pelne, np.: uogodlnienie dotyczace trzech aspektow wskazanych w temacie; 3)
czesciowe, np.: uogodlnienie dotyczace dwoch aspektéw wskazanych w temacie; (2)
préba podsumowania, np.: uogolnienie jednego istotnego aspektu wskazanego w temacie.
(D

Temat 2. Na podstawie analizy podanych fragmentow Granicy Zofii Nalkowskiej
scharakteryzuj postawe¢ moralna Zenona Ziembiewicza. Ocen postgpowanie
bohatera, wykorzystujac znajomos¢ calego utworu.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktow)

Punktacja
1. Wstepne rozpoznanie, np.: 0-2
a) relacje z kobietami, z ktorymi Ziembiewicz byl zwigzany,
b) Adela — starsza od Zenona, chora na gruzlice kobieta,
c) Elzbieta — kobieta, z ktorg obecnie zwigzany jest Zenon,
d) Justyna Bogutowna — dziewczyna, z ktérg Zenon zdradza Elzbiete,
e) postugiwanie si¢ manipulacja.

2. Postawa bohatera we fragmencie L, np.: 0-10
a) zwigzek trwajacy kilka lat,

b) kierowanie si¢ wdzigcznoscig i odruchami wspotczucia (choroba Adeli),

¢) jednostronnos¢ zwigzku — swiadomos¢, ze Adela go kocha,

d) przyjmowanie poswigcenia umierajacej Adeli,

e) brak mitosci, kierowanie si¢ przez Zenona nami¢tnoscia,

f) wyjazd do Polski, pozostawienie Adeli samej w obliczu nadchodzgcej $mierci,

g) ucieczka od problemow,
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h) zrzucenie opieki nad chorg na niecodpowiedzialnego przyjaciela,
i) zal bez wyrzutow sumienia,

j) instrumentalne potraktowanie kobiety,

k) usprawiedliwianie si¢ przed samym soba,

1) wykorzystywanie uczuciowego uzaleznienia Adeli,

m) kierowanie si¢ zle pojeta litoscig.

3. Postawa bohatera we fragmencie II, np.: 0-10

a) kontynuowanie romansu z Justyng mimo wczesniejszej deklaracji jego zakonczenia,

b) obludne usprawiedliwianie bliskich relacji z Justyng tgsknotg za Elzbieta,

C) cynizm,

d) préba umniejszenia tego, co si¢ stalo — usprawiedliwianie si¢ wlasna staboscia,

¢) domaganie si¢ od Elzbiety zrozumienia (musisz zrozumiec),

f) proba wzbudzenia w Elzbiecie poczucia winy (jestes obca, jest w tobie wrogos¢),

g) préba przekonania Elzbiety, Ze jego relacje z Justyng nie sg pospolitym romansem, lecz
wynikiem splotu fatalnych okolicznosci (ale to tvlko pozor jest taki. A dno jest inne),

h) pragnienie uzyskania przebaczenia,

i) niedostrzeganie we wlasnym postepowaniu krzywdy dwoch kobiet,

j) pragnienie, aby Elzbieta wziglta na siebie czg$¢ odpowiedzialno$ci za jego niemoralne
postepowanie,

k) uznanie wspoétczucia dla dziewczyny i checi okazania jej pomocy jako dostateczny powod
zabrania jej do hotelowego pokoju,

1) nieszczeros¢ i szantaz uczuciowy.

4. Podsumowanie 0-3
pelne: np.: uogdlnienie dotyczgce postawy Zenona wobec siebie i stosunku Zenona do kobiet;
ocena postepowania bohatera. (3)
czesciowe: np.: uogodlnienie dotyczace postawy Zenona wobec siebie i stosunku Zenona do
kobiet. 2)
préba podsumowania: np.: uogolnienie dotyczace postawy Zenona wobec siebie lub stosunku
Zenona do kobiet. (1)
Uwaga:

Za funkcjonalne odwolania do calosci powiesci nalezy przyznawac punkty z puli za szczegolne
walory pracy.
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II. KOMPOZYCJA (maksymalnie S punktow)

Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie
tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, sp6jna wewngtrznie;

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym; 5p.
— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrgbnienie

gtownych czesci; 3p.
—wskazujgca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogoét spdjna. 1 p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

ITI. STYL (maksymalnie S punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi,

urozmaicona leksyka; 5p.
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny, wystarczajaca leksyka; 3p.
—na og6l komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja; 12 p.
— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja; 9 p.
—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne:

sktadnia, stownictwo, frazeologia; 6 p.
— jezyk w pracy komunikatywny mimo bltedow sktadniowych, leksykalnych

(stownictwo i frazeologia), fleksyjnych; 3p.
— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedéw fleksyjnych, licznych btedow

sktadniowych, leksykalnych. 1p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.
V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbtedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne bledy); 3p.
— poprawna ortografia (nieliczne btedy II stopnia), na ogdt poprawna interpunkcja; 2p.
— poprawna ortografia (nieliczne bt¢dy roznego stopnia), interpunkcja niezaktocajaca

komunikacji (mimo réZnych btedow). 1p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.
VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 04
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